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Ryhma

Maaritelma
Oletetaan, ettd * on joukon G laskutoimitus. T3llgin pari (G, *) on
ryhm3, jos seuraavat ehdot ovat voimassa:
(G1) Laskutoimitus * on liitdnn&inen.
(G2) Joukossa G on neutraalialkio laskutoimitukselle .
(G3) Jokaisella G:n alkiolla on kaanteisalkio laskutoimituksen

suhteen.

Muista tarkistaa, ettd x on joukon G laskutoimitus!
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Keksi muistisaanto

Miten muistaa ryhman maaritelman kolme ehtoa?
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Kertolaskumerkinta

Ryhman laskutoimitusta on tapana merkita kertomerkilla.

Esim.
Ryhm& G on vaihdannainen, jos ab = ba kaikilla a,b € G.



Kertolaskumerkinta

Jos kyseessa on konkreettinen ryhma, merkitdan laskutoimitusta eri
symboleilla tilanteen mukaan.



Potenssi

Oletetaan, ettd G on ryhm3, jossa on alkio x. Olkoon Olkoon
positiivinen kokonaisluku.

TallGin
Qo Xn: K.X...X
n kpl
o xV=e
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Esimerkki

Merkitddn X = {0, 1,2}. Potenssijoukko P(X) on ryhm3, kun
laskutoimituksena on symmetrinen erotus /A\:

AAB = (A\ B)U(B\ A).

Olkoon A = {1,2}. Maarita A2,



Potenssien laskusaannot

Lause
Olkoon G ryhma ja x sen alkio. Seuraavat kaavat patevat kaikilla

kokonaisluvuilla m ja n:

a) (Xn)—l — (X—l)n b) XM " — Xm+n C) (Xm)n — xhm
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